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liikün, úgy gondolták leggyorsab-A magyar tengerészet 
bölcsője.

A legnagyobb magyar „Tengerre 
magyar“ szózatát még mindig igen 
kevés magyar ember érti meg.

S ha megérti is — roszúl értel­
mezi, mert nincs még ez óriási 
eszmének nckinőve ; nincs meg lel­
kében aboz a kellrí fogékonyság.

Hiszen látjuk, hogy még az or­
szág törvényhozó gyűlésében is fél- 
szegen ítélik sokan az o jelszó a- 
latt a kormány által üdvösen meg­
indított akcziót.

A magyar tengerészet, bázisa 
mindenonesetre az kellett hogy 
legyen, miszerint tengerészetim k 
diszc, Szent, István koronájának 
gyöngye Finnic, nagy hivatásához 
méltóan, mielőbb jó kikötővé kié­
püljön. F tekintetben a kormány 
s a nemzet minden tőle telhetőt 
megtett s ha még e mii nem is 
kész, az nem a hazafias áldozat­
készségen, do a nemzet gazdasági 
erőtlenségén múlt. Ennek erősbö- 
dését bízvást Fiume lendületes 
felvirágozása fogja első sorban ta­
núsíthatni. Mert Fiúméért semmi 
áldozat nem drága a nemzetnek. 
Sem most, sem a jövőben.

Fs tagadhatatlan, hogy a kor­
mány a tengeri kereskedelmet rö­
vid 23 év alatt életképes nívóra 
emelte. Hajóink kellő forgalmat, 
piaczot találnak külföldön s a ki­
vitelt. rohamosan s áldásosán fejtő,

A „Flame“ tíirczíijn

Barangolások Nápolyban.
I.

Olaszország költészete Nápoly!
K néhány szóba lehetne foglalni a nőm 

ritkán túlzásba csapó gloritikáczióL mely- 
] vei a regényes Campania fővárosát, szeme- 
lényét: Nápolyi emberi emlék./.»-t óta 
elhumozzák; hogy a város és vidéke n te­
remtés merész fantáziájának remek köl­
tészete - azt senki el nem tagadhatja. 
Nápoly fényes oldalai ép úgy, mint an­
nak árnykép, i nem nélkülözik a maguk 
költészetét. Csak ez utóbbiaknál is meny­
nyi érdi-kes j»*lvnet kínálkozik egy halom­
ban az iró tollára, a festő ecset jéio ? fis 
a kép, mely a valóságban undort kelt, 
vászonra vetve gyönyörködtet. A festett 
jelenetek eleven vsopmljai köréből, m-lyvk 
a Santa Lucia sötét sikátorában mozog­
nak, nem halljuk a fülsiketítő zsivajt, a 
mages paloták piszkos belsejéből nem 
rezzük kitörni az átható bűzt, nem hall­
juk a nyomornak siralmait : a festő ké­
pén a ragyogó sziliek költc zete, min­
dent feledtet és eltakar, a mi valóságban

nomzeties vasúti politikával támo- 
gatja.

Fiume polgárai bízvást jelenté­
keny jövőnek néznek eléje, .lövő 
sorsuk Budapesthez, Europa me­
sésen fejlő Közép-Metropolisának 
sorsához hasonló.

Számottevő tényezőül s magá­
nak a szoros értelemben vett magyar 
nemzeti kereskedelmi tengerészei­
nek magvául, ma mindenesetre az 
Adria tengeri hajózási társulatot 
kell tekintenünk : annak tekinti a 
kormány is, a nemzet is.

Missziót teljesít az. Nem annyi­
ra a tőke fvuctificaciójára, mint 
a Széchenyieszme biztos jövőjébe 
vetett hazafias lelkesedés s a Fiu­
me sorsához kötött erős bizalom 
teremtette meg. Gondos, szakértő 
vezérférfiakat látunk c hivatásos 
társaság élén ; látjuk a kormány­
nak iránta való, önzetlenül foko­
zódó jóindulatát s igy a magyar 
tengerészet e magvát valóban oly 
életképes csirának kell tekinte­
nünk, melyből egykoron gyünölcs- 
liozó, termő fa fog kifejlődni, ál­
dásául nemcsak a szeretett ten­
gerpartnak, de az áldozatkész anya­
országnak is.

Valamikor — oh, már harmadfél 
évtizede annak is* 1 — a sasszárnyra 
kapott nemzeti lelkesedés meg a- 
karta valósítani c magyar keres­
kedelmi tengeri hajóraj eszméjét.

Hanem másként.
Az akkori kormányemberek s 

az appoziczio vezetői. Jókaival é-

visszatotszóst éj undort kollholne ben­
nünk : ér mennyi |>oé/. s árad szét e nyn- 
romult emberi páriák gazdag népkölté­
szetéből, mely duzzad az érzelem mély­
ségétől, az ililottségtől s a í'.ijougó sze­
relemtől ?

Semmi som zavarja a madártávlatból 
megcsodált Nápoly uj vidéke e költésze­
tének összhangját. A nápoly öblön átlu- 
józva, a légcsődé sálit) képek váltakoznak 
körülöttünk. ACapri-sziget éj a Sori kill s- 
fok által képezett kis tengerszorosból ki- 
nálkozú gvönyiii 11 látvány csak előhírnö­
ke annak a csodás képnek, melyet az 
óriási félkörben elterülő nápolyi öböl az 
éjnek vagy a napnak bármely órájában 
elénk tár.

De legszebb a szép kép a pirkadó báj­
nál csöndes óráiban. A Vezúv csúcsából 
föltörő füstfelleg fekete fá'yolán ál, el- 
liulavitny.il a tűzhányó kráternek sötét- 
vörös lángoszlopa az első napsugártól. A 
két fénynek találkoznám a hajnali ég­
nek sárga vörös szili.) akárcsak egy va- 
lázsllléare a legcsodásabb szinváltozatok- 
ba megy át. Az öböl minden pontján 
más-más a levegő hangulata, más a szí­
nek pompája: o csodás világítást a nap- 
fénynek növekvő ereje pillanatról pilla­
natra változtatja. Ischia sötét hegyormai

ban a steepwayről tengerre bocsát- 
iii a hajórajt, liogy minden magyar 
vármegye ópit.t essen egy-egy hajót, 
mely a vármegye nevét viselje, az 
által tartassuk főim s annak jö­
vedelmezzen.

Hanem bármilyen szép, ideális 
s a koczkázatot megosztólag reá­
lis volt ez a terv : nem jöhetett 
létre mégsem. A magyar ifjúság 
rajongott érte abban az időben, 
az „érettségi“-vei zsebében sereges­
tül tódult a fiumei jóhirii „Gr. Do- 
mini-fóle tengerészeti akademiá“- 
ba. a „Regia scuola nautica prin- 
cípale“-ba. De hát otthonn, a nem­
zet öregjei nem akartak tudni „a- 
tabusul“. A szépen megálmodott 
hajóraj odalett; a tengerészekké 
lett magyar ifjak is felébredtek; 
széthajóztak a világ minden irányá­
ba, kénytelen-kelletlen idegen ál­
lamok szolgálatába állottak: az­
tán remény-s szárnyszegetten ha­
zajöttek, egy elfecsérelt évtizeddel 
s egy ragyogó ideállal szegényeb­
ből!.

Hogyan is állott akkora dolog 
s hogyan áll még ma is — a ten- 
gerészetre (nem a hadi, de az i- 
gazi, a kereskedelmi tengerészeire) 
készülő magyar i(jakkal, a dolog ?

Úgy, hogy arra a pályára sze­
gény ember fia nem vállalkozha­
tott, s nem vállalkozliatik ma sem.

A haditengerészeti akadémiánál 
még úgy fordulhat a szegény magyar 
il'ju sorsa, hogy „félbelyes“, vagy

hirtelen azúrkékbe csapnak ál, Procida 
felől halvány viobiszin fénye ragyog fe­
léd; (Jajtelhnnave világos rózsaszínben tini- 
dökük s n nápolyi Kivién alsó része bü- 
vőj küdfályolban vé-:z el, mig a várost 
környező dombok fehér házait egy-egy 
tündérvárrá varázsolja át n már-uuir ki­
bontakozott világosság, — Eio leirhatat- 
lanul szép képet átboltozza a párattan- 
aztirszinfl itáliai ég, melynek szépségei­
ben az északi vidék lakója nem gyönyör­
ködhetik solia.

A nápolyi kikötő világiló tornya utol­
sót lobban, s a hajnali fény erejétől las­
san bontakozik a reggeli ködfátyolbol a 
templomok aranyos kupolái, a régi pa­
loták ódon tornyai, s utoljára a Iiivica 
mórlföldekro bfilátliatlan palotasora, mely 
Pilisippoló! egész a Vezúv lábáig terjed 
stilszcrlt alkotásával.

A löl ke lő nappal eleinte lassan ké-ííbb 
lá zas gyorsasággal fejlő ük ki az élet a 
nagy üllőiben. A sötétkék égboltozaton 
elrejtőzött halvány csillagok váltakozó 
ellentéteit!, egyre sűrűbben jelennek meg 
a tenger világoskék színe fölöit a regge­
li napfényben hófehérré világított vitor­
lásuk, melyek a langyos szellőtől kiduz­
zadva, akár csak a szárnyaikat lebegtető 
óriási vizima larak, gyorsan suhannak szer-
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„ingyenes“ növendék lehet. Meg­
van tehát a lehetőség arra, hogy 
egészen szegény s jó bizonyitványu 
magyar gyű .siumi tanulóból ten- 
gerészkato.mJszt válhátik.

De bog / a legkitűnőbb gyinn. 
bizonyitvái nyal biró magyar fiú­
ból. ha vagyontalanok szülei, ke­
reskedelmi tengerésztiszt válhassók: 
arra nem vo.t mód akkor, és nincs 
most sem.

Mert a növendéknek öszszes el­
látását meg kell fizetnie. Ruháit, 
könyveit, élelmezését. Itt nincs 
sem „fél“ — sem „ingyenes“ hely.

[gaz, részben segített ezen is 
a kormány. Ösztöndíjakat — úgy 
tetszik, évenkénti 120-200 írttal 
— alapított a „Regia scuola nau­
tica“ kitűnő növendékei számára. 
De liát azt elébb ki kell érdemel­
ni. S aztán 100 növendéknek nem 
lehet azt adni. Pedig azon kell 
lenni, hogy száz magyar ifjú legyen 
állandóan a fiumei magyar keres­
kedelmi tengerészeti főiskolán.

Csakis úgy lehet magyar lelket 
lehelni, magyar tengerésztisztnek, 
a nemzet millióiból alkotott tőke- 
állományába. Magyar szív, magyar 
hazatíság, magyar érzés szálljon a 
hajókra — s magyar ihlet, magyar 
önérzet s szakismeret vezesse a 
világ minden részeibe, biztosítékául 
teugerészetünk maradandó voltá­
nak. erkölcsi magyaros erősségéül 
Fiaménak s az anyaországnak.

Egy mód van erre csak. Magyar 
kereskedelmi tengerészeti Colle-

teszét, a tágas öböl minden irányában; a 
kikötőben meginduló ólet zsongásába be-
1 óvegyiil a hajnali haraugszti ünnepies 
zúgása, mely annyi édes álmot ébreszt 
keserű valóságra.....

Gőzhajóknak a „California“ horgonya 
zaja« dübörgéssel ereszkedik le a tenger 
fenekére ; elhallgat a bosszú útban kifá 
radt gőzgépnek lázas zakatolása ; egy pil­
lanat alatt száz és száz napbarnított ar- 
ezu barcariol jelenik meg hajónk körül 
hogy partra szállítják, a szárazföld után 
sovárgó utasokat.

Fülsiketítő zsivaj fogad a hajó lépcső - 
zelének alján; ilyen lehetett egykor a 
tengerrabhik vadlármája, melylyel apróbb 
jármüveikről lámadiák meg az Oczeánok 
vizein járó hajókat!

— „Signor!“ „Ser!“ „Missiú I“ ordít 
száz torok felél érthetetlen nyelven sho­
ves kéz- ói Iúlimozdulatokkal igyekszik 
bárkájába vonszolni a barcarinol; künn a 
parton újabb zsivaj ér veszekedés ; a ki­
alkudó:!. béren kívül még borravaló után 
rlmánkodik a csónakos, s jaj neked, ha 
nem állsz kőtélnek ; még unokáid is meg­
érzik azt a rettenetes álkot, mit száz. és 
száz rongyos alak gúnyos kaczagása köz­
ben szór felé l a reményeiben csalódott 
embered.



giummákell emelni a fiumei magyar 
„Regia scuola nauticat“, a mely­
ben csekély évi díjéit (50-00 írtért) 
vagy teljesen ingyen kiképzést 
nyerjen a tengerészeti pályára ké­
szülő magyar ifjú.

Nem 5-10 magyar gymn. ifjú 
fog akkor évente Fiúméba jönni 
tengerésznek, (kiknek családjai 
meghívják a nagy költséget), hanem 
100 meg kétszáz. A tengerészeti 
Collegium igazgatósága akkoron 
majd válogathat a magyar ifiuk­
ban s a rátermetteket fogadja be 
oda. Azok aztán jó tengerészekké 
lesznek; ha szegények is.

Sőt abból lesz a legkitűnőbb 
tengerész, kiknek ottlionn nincs 
mit féltenie.

Kellene pedig, annak a 100 nö­
vendéket magába fogadéi s tápin­
tézettel, egyen rali ázatt al biró Col­
legium törzsalapjául legalább 150 
ezer forint s az épületre 50 ezer.

Reális számítás ez. A magyaror­
szági kollégiumok illetve tápinté­
zetek évi regie kimutatása igazolja 
azt, melyek aránylag sokkal keve­
sebb alappal 100-150 növendéket 
táplálnak.

Az összeg nem oly nagy, hogy 
azt a nemzet össze ne hozná. A 
törvényhatóságok bízvást tennének 
500-1000 fitos alapítványokat, a 
hírlapok bízvást egytől-cgyig meg­
indítanák e czélra a gyűjtést s 
a kormány a mostani ösztöndíjak 
alapját (mint akkor már felesle­
geseket) bizonyára a Collegium 
alapjára adná. Aztán itt vannak 
a magyar pénzintézetek : ezek évről- 
évre nevezetes °/0-ot adóznak ily 
hazafias czélokra s kiváló műin­
tézeteink s társas egyleteink szin­
tén szaporítanák, segélyeznék e 
fundatiot.

Ezután az itthonn élő, volt 
magyar tengerészek i- nevezetes 
tőkét gyűjtenének. Azok évtizedek 
óta, velem együtt, szivükön me­
lengetik ez intézmény eszméjét.

Szóval népszerű lesz a kezdemé­
nyezés. Csak tessék erre a moz­
galmat Fiúméban megindítani.

Hivassák erre ott össze egy ér-
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I mid, indult 120 liujií 05117 Ion, tarta-tokozlot, melyre az anyaországból 
is hívják inog azokat, kikre szá­
míthatni. S alakuljon tőkegyííjtő 
bizottsággá majdan ez értekezlet.

Merem állítani, hogy két év il­
láit felépül a magyar tengerészet 
igazi bölcsője.

Es akkorra majd testet ölt 
Széchényi jelszava, a „Tengerre

lommal.
Kzvk közül íirosen érkezett 15 linjó 

8 Í2U Ionná lartalommnl és ütvsan in­
dult 15 hajó 037 ton. tartalommal.

Lobogd szerint érkezett 109 oszt. m,, 
17 olasz 3 angol ; indult pedig 103 oszt. 
magyar, Ili olasz, 6 angol, 1 német és 
1 guru::. Kzek közül gőzös 135, vitorl. 
100.

magyar!"
S 15 év múlva magyar vezény­

szó alatt, magyar tisztek által ve­
zetett. magyar hajók fognak a kül­
földön becsületet szerezni a magyar 
kereskedelemnek!

Kompolthy Tivadar.

Fiume tengeri áruforgalma.
1890 szept. 28-től oktobor 1-ig.

Kikötünk tengeri kereskedelmi for­
galma a fémjelzett időszak alatt 14.0240*3 
m, m. 1343353 drbot, és 5941 köbmé­
tert tett ki, mely mennyiségből a beho­
zatalra 3I83G 0 m. m. 83432 drb. 316 
köbméter míg a kivitelre 1084u3'6 m. 
:ii. 1259921 darab és 562*5 köbmétert

Származási hvlyszerint kifiintetve, oz

A kikötői tárházak által közvetített áru­
forgalom.

szept. 28-tól. okt. -lig

Kikötőnk tárházaiba a fen tjei zeit i- 
dőszak alatt; a vasúton érkezett gabo 
na és más áru nemekből be tároltatott 
összesen 52320 met. mázsa áru, mely 
mennyiség a visszamaradt 1603n0 met. 
mázsányiállománynyal együttesen 212630 
met, mázsa készletet képez. K készlet­
ből a fen tjelzßtt időszak a lat.: a hajók 
rakodására kitárolhatott összesen 99030 
met. mázsa áru, maradt tehát október 
■I. e/i az összes kikötői tarakban 1 1 360 i 
met. mázsa állomány.

KIKÖTŐNK (iAHOVA FORGALMA.
ÍS'.H) október 1-7 ig.

áruforgalom a következőkép oszlik meg.
ikdlvzatott
nut. mázsa darab köb ni vier

j Belföldről . . . . 1 i ,<s M2 :$l ;í
! Olasz-ir&z-tgb" 1 . 7472ő

,1 . 80821
j Törökországi)' >\ . 115-9

Kivitetett
mél. mázsa darab köbméter

. . 101111» 02U2á IV) f,
Olaszországba . . 2102 0 --’mi07 21 ö U

í Angliába . . . .01272 0 0"U20 1 12 1»
Törökországbni . . 1172
Egypíomba . . 8-8 1

1 Görögországbai . . 2UU 7 227897
Franczia orsz. ha. 70.1202 21 ín)

i Mailába . . . . 271 20U10
Prosz orsz.ba . . 1181

: Ne;.-Yorkba . . 2 $0,8-7
Brazíliába . . 28500-7
A behozatalnak főbb árui bor 3423 q, 

kőszén 16016 q. ásvány 1657 q. ten- 
í geri 516 q. kávé 1 16*4 q.

A kivitelnek ped g túlnyomó részét 
a gabonanomüek képezik, mely az összes 

; kivitelnek csaknem 90" ,-,-át képezi, A 
: fakivitel szintén, élénk volt ; a fent jelzett 
! időszak alatt 1,259.921 drb, és 562 5 

m. qm. tett ki, melynek túlnyomó részét 
; donga képezi.

Fiime kikötőjének hajóforgalma.
szeptember 88-1.11 4-ig.

Finnic kikötőjében u lent jelzett idő- 
szak alatt megfordult összese i 255 lia- 

! jé) 4466 8 ton. tartalommal, és pedig ér- I 
kezeit 129 bajó 1955 i ion. tartalom- I

Kikötőnk gabonaforgalma a folyó ok­
tóber első hetében a múlt szeptember 

I utolsó beti forgalmához képest nagy a- 
rányu csökkenést mutat.

I 1*4 csökkenés azonban legkevésbé sem 
mérvadó kikötőnk gabonaf o rgalmánál, 
mert a bélrŐ!-hétre előforduló nagy a- 
ráiiyu változások nézetünk szerint azon 
körülményben találják magyarázatukat, 
hogy a vásárlások rövid időközönként 
s cgy-zevre nagymennyiséghen történnek 
s gyakran megusik az is, hogy pír nap 
aluli több vásároltat ik öszsze, mint 
múlt évben egy egész hét folyamán.

A jelenlegi helyzettel különben lega­
lább nagyjában meg lehetünk elégedve, 
mert bár a liszt és búzának kikötőnkön 
át való kivitele a múlt évivel szemben 

1 mérsékelt ugyan, de a takarmány árpá­
ban meglehetősen élénk a kivitelünk, 
ami remélhetően állandó is marad.

A li-zt kivitelnél előforduló nagy a- 
ránytí csökkenést leginkább az angol és 
franczia pinezokra való kivitel vontatót t- 

sága idézi elő. mely korlátoltság — a 
legutóbbi értesítések szerint — Angiiá- 

: ban a bőséges készlet, Francziaország- 
ban pedig a búza és lisztre kivetett ma­
gas vámok következtében állott elő.

A folyó október havi első heti gabo­
na torgalom összegen 127251,8 mét. 
mázsát tett ki, mely mennyiségből a vas­
úton való behozatalrt? 54086 mét. m., 
a tengeren való behozatalra 162 9 mét.

mázsa, inig a kivitelre csak 7 1902*9 m. 
mázsa esik.

A vasúton behozott gabna mennyi ég 
az egyes gabna nemek szerint a követ- 

közöké’p oszlik meg;

búza . ..II842 met. mázsa.
árpa . . . . 19143 1» „
liszt . . 18(198 * „
repezo , . . . 1413 »
bab . . . . 3008 „ M
zab , . 812 .»

A tengeren való kivitelnél pedig:
árpa , . 322911-2 mét. mázsa
liszt . . . . 27307" 1 1» „
búza . . . 51(57-9
zab 122 1 M „
bab . . . . 58259
tengeri liszt . . 274-4
tengeri 549-0 „ „

Lisztforplmunk
Az egyes magyar piaczokrúl folyó évi 

szeptember hóban a következő mennyi­
ségű liszt érkezett vasúton Fiúméba ;
I bid a pest . , . 76356 met. mázsa
Debreczen . • • «142 „
Arad .... . . 0942
N. Várad . . . .-,191 ”
Szegni . ■ ■ 1717 .,
Zágráb . • ■ 1023 „
Miskolcz . . 1122 „
Szatmár ■ ■ «19
N. Kk,n la . • • 709 ,, ,,
Barcs ■ • 707 ,, ,,
Sziszek . . . 510 .,
Csaba • ■ 510 ,.
Vei -ncze. ■ ■ 404
'I’emesvár • ■ 308 „
Károly város ■ ■ 204 .,
H ,1 víui . • • 204 „
Kőrös. . . . • . 104 „

Összesen lUötbU met. mázsa
A folyo évi január hé) 1 tői szeptem­

ber bő végéig az egyes hazai piaczokrúl ér­
kezett összesen 080189 m. máz. vagyis 
233433*7 met. mázsával kevesebb, m nt 
a múlt év megfelelő időszakában.

81 <k3yi (;8 kéilöiiívle hírek.
Személyi hírek. Báró Gicsl lovas- 

s.igi tábornok es az osztrák zsaud.iraág 
főfelügyelője Károly városból tegnap e- 
lólI. este városunkba érkeztek.

lysits Bria miniszteri oszt. tanácsos 
kedden és Fest Kálmán min. titkár csü­
törtökön az esteli vonattal a fővárosba 
utaztak.

Lichtenstein János herczeg, Al­
fréd herezeg fia, a helybeli cs. és kir. 
haditengerészeti akadémia IV. évi tan-

A parton érdek .-né; érdek-sebb jele­
netek kötik le figyelmed ; a lazzaroiiik 
veszedelmes hadseregének egy egy meg­
maradt mustra a Irkja alamizsnáért. nyuj: - 
ja feléd kézéi : a gyufaárusok egész lé­
giója viasz-gyula,oltókkal akar -/-.ágálni 
az egyik koraitüzéieket, a másik újság- 
lapot, a harmadik „Fra Diavu!ou, Mas- 
trillo Pepe< rabló kalandjainak réaihás- 
í úri áj át igyekezik a nyakadba sózni; és 
csap e rongyos, clztillött had olyan po­
koli lármát körülötted, liogy hirtelen szét- 
foszlik minden illúzió I.

Még jól ki som menekültél e mozgó 
bogáncsok kurmaibó1, uj gyötrelmek váz­
nak reád. A Vvtlerinók i bérkocsisok) ár­
gus i szemekkel lesnek rád ; ismétlődne k 
a „Signor« „Ser“ „Mussiu“ orditozások, 
s ha szótlanul haladsz el mellettük, os- 
torsuhintásokkal, nyelvcsuttogtatással s 
mindenféle állati hangot utánzó hurrogta- 
tással és berregő léssel igyekszenek figyel­
medet magukra terelni. Ha semmi sem 
húsznál, lovaik közé csapkodnak, s egy 
pillanat alalt vadul rohanó kocsik közé 
vagy beékel ve ,* csak őrző angyal,"laknak 
köszönheted, liogy izzé-poí rá nem törik 
minden csontodat. Nem marad egyéb, 
mint belevetni magad a kocsik egyikébe 
5 a vetteriuo diadalmas mosoly közt su­

liiul, osattog-pattog osf uával, é-, sebes 
vágtatva halad a \ár--s u!vzáin gomoly- 
gó emberárad,,t között, mig egy lira á- 
ráu meg nem váltod magad.

A I ■gi.ö/. á, bid kávéháziul m imküisz ; 
már-már jó helyen érzed magad, s nyu­
godtan ke/d'd szili eső Ilii kn parzim-red, 
midőn \-gy pillanat alatt újra kü, ülve-z 
az utez toavaigök hada: az egyik a lá­
bad fejének ugnk s az imént kifé­
nyesített rzipői 1 veszi munkába k- lével'; 
hasztalan kapálödzol,- szabadkozol, sorsod 
el nem kerülheted s egy másk es:.- 
sargó máris tm-aeolt a szobi. ..-skák kai 
kínál : In vis>zautasitod. pecsétiiyoimíkat 
ránt. elő piszkos /. ebei;,öl. In „z sem 
kell, csiiipelö majáifigurák,d rikácsolt:,t; 
rád tukmál nápolyi fotográfiákat, biztosan 
gyógyi'ó k gyófegat, liiíiir/é liiia , s még 
isten tudná megmondani, miféle csudála­
tos portékákat.

Végre in, ntö goa loiallioz í dy.uno lol.
I Nápolyi divatra nyir.ilkozfd, b i "í\álko­

zol, tallián ka’ap'-t \ág-z a f. jedbe, kocz- 
kás nadrágba bujtatod lábszáraid, s mi­
dőn igy ősi formádból kivetkőz >, a biz­
tos diadal (udalában indul-z neki az ut- 
czák zsibongó t -mk-i.-gé k, az újabb 
csalódások arról győznek meg, hogy a 
nápolyi vesédből is kiolvassa idegen vol­

todat, el vagy itt kárhoztatva arra, hogy
zsarolj mák. k-ppa-zv/nnak.....

\’i''Zariadva a nagy ölömmel megkez­
dett utazni élet ni"gligyelé«-;íö!, a mű­
emlék- k, templomik, paloták, szobrok 
látogató-ára .-/ét:; >d magad.

A hatóim t-t 8. (I eiinai o dón, mely a 
ujelb tí,h 'gy Nápoly legimp' Za-abiitemplo- 
ma, buzink múltjára is cinlók'-zX. A 
templom bejáratánál jobbra .........al .sze­
münkbe ölük Mai tel Károlyi magyar k - 
rályi pompás márvány síremléke, mely 
csontjait lakarja. A mé-r.-ti iben hatal­
mas és műkinv-'kin-n is elég g-rzdag tem- 
p'om, melynek é( !;é a MII. százul 
végén k-zlődüll, még mais bet-j /-•ll"ii. 
Kgyik fé|lé-kény.-o ö.zött. kluese a tem­
plomnak a Nápolyik)/ közell.-kvő l'uz/ilo- 
bbiii. Di iklvc/ian császár által a hefe- 
z -tt Kan (íeimaro vértanú koponyája, moiy 
az aranyba és ezüube foglalva a rendkí­
vül pazárlénvéi nagy oltáron lát irató. A z 
oltár Caiüfa eard íiaii iialx 10,000 darab 
nranyjába kciült. Jvgy ezüst szekrénybe 
van «éli- iyezve „i a két . /üst, ámpolna, 

4:b n a vé.íanu véré* őrzik. — K 
'érről az*, tartja a nép, hogy ha '/. q- 
tember 10-én d-ceinber 16-án és május 
első szombatján hirtelen cáepfolyóssá

\álfí-zik, nincs mint tartani a pusztító 
pestistől, s az el.-mi csapásoktól.

Az 1884 é-\ ben a vér lanti véio állító- 
lag szintéi hirtelen vérvörös CDqdblvős- 

véi t z üt, ugyanazon évben kiütött 
a kilóiéra, s megkezdődtek a \b zuvnak 
emlékezetes kitörései, a nép ezrével za- 
ián lukolt az u'őbvti az er klyék ulé ; szen­
tül bitié, bogy a szentnek piros vöm a 
veszélyt nagyobb kövei k zinények nélkül 
hárítja el a fenyegetett •árosról. A nép 
hite megvalósult. A kholera csak csekély 
számII; áldozatok it követelt s Ja Vezúv 
kitörései csakhamar enyhébbek lettek.

A majdnem megszámlálhat,hm sok tein- 
pli'in között még a „Donna Regina* tem­
plom még közelebbről érdekel bennünket, 
IV. István magyar király leánya Mária 
,,s h-;j • II. Anjou Károly épittetlék 1300-
b.ui. Máiia királynő életének utolsó éveit 
Nápoly közelében visszavonultan, egyik 
apáczazáidában tölt ölte h kívánsága szó­
rni! az ö lulapilotta templomban helyez­
ték holttestét nyugalomra. Az emlékkő, 
me.y énük nyughelyét megjelöli, a XIV. 
szá/.; l ke. jeles szobiás/áuak a ,siena i 
Tin" és a nápolyi (iaüardc müve, melyet 
132()*buu fejeztek be.

Mócs Zsigmond.
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folyamát, bevógezte 
sikerről letette.

8 záró vizsgáit jó

Telefon közlekedés városunk­
ban. Értesülünk, hogy városunkban 
folyó hó ló-élői hacsak valami előre 
nem látható akadály elő nem fordul 
a rendszeres telefon szolgálat kezdetét 
veszi.

Türelmetlen lelkipásztor. Kedden 
f. he 30-án d. u. 4 órakor kellett volna 
bizonyos Virt ich Vincze belvoderi lakos 
temetésének végbemenőié. Don Mala- 
eich János káplánnak jutott a tisztség, 
hogy nevezettnek földi maradványait az 
erük nyugvóhelyre kik isérje.

Mateicich lelkész azonban, m nthogy 
épen 3 óra tájban egy más temetést vég­
zett, onnan egyenesen az elhalt l irtich 
házába ment, hogy a halottat I óra he­
lyett 3 órakor kísérje ki.

lűrtich esu Iád ja bek iv unván várni a 4 
órára megáliapitot temetési időt, felkérte 
a lelkészt, hogy mint megállapítva volt, 
a temetést -1 órakor szíveskedjék meg­
tartani.

Matcicich lelkész azonban dühbe jő­
vén, nem épen keresztényi példát nyuj- 
tott, midőn haragjában lázasan ledobva 
magáról a stólát és cmgulust haragos 
megjegyzésekkel elhagyta a házat.

l 'irtich családja, m don a 4 óra elér­
kezett, azon hiszemben, hogy a lelkész 
haragja azóta lecsillapult, a holttestet 
az úgynevezett S/aio vccchiohos vitette, 
hogy ott várja be a lelkészt.

Tolt azonban az idő, a 1..;> is elmúlt 
s a lelkész még mindig nem jő t.

A holttest ez alatt a nyílt téren kö­
rülvéve az összesereglett csodálkozó 
tömeggel várakozott a derék lelkészre.

Végre Falvi kanonok Yirtich családja 
kérelmére más lelkészt küldött, ki a 
holttestet a temetőbe kik isérte.

Matcicich lelkésznek minősít hetién tet­
te méltó felháborodást keltett nemcsak 
az ott összesereglett tömegben, de az 
egész város lakosságában és pedig annál 

)8 'ukább, mert Matcicich - ről több meg- 
róváaia jegyzett fel a krónika.

! |ÍHl0a”v.telésnél ugyanis midőn a csak 
ohmul hesz/'v keresztanya »kiválttá, 
datokat olasz ny^w" ;>dta go, Ma el­
ad, megfeledkezve ,'upi h.vatusavol, fek­
telen dühbe jött s nm>" «on azt ko- 
vetelte, hogy az illető ke.'e“tanya bor- 
vátul beszéljen s midőn czélj e nom 
érhette, kénytelen kelletlen a . egmeg- 
botránkoztatóbb módon végezte a te* 
reszlvlési aktust.

Másod virágzás. A , gyönyörű őszt 
napok csaknem csalódásba ejtenek ben­
nünket is az évszakok met rendje re néz­
ve. 11a végigsétálunk a szomszédos Ter- 
satto falu Iákkal kerített utjain, megle­
petve látjuk, hogy a vadgesztenye-, man­
dula-, baraczk-és almafák caaknem kivé­
tel nélkül rügyeket hajtanak, sőt egyes 
vadgesztenye-es manduiafa friss levelek­
kel teljes virágzásban van. Portomból 
is Írják, bogy a kertekben s a deli he­
gyoldalon lévő mnitdula-és baraezkfák 
csaknem 40° 0-a virágzik s a me­
zőkéin szép tavaszi virágok bújnak elő 
a rövid álom után.

Hangverseny Abbáziában. Abbá­
ziát levelezőnk Írja, hogy folyó bú 18-án 
este a Stefánia szálló nagytermében 
Kiscljak kisasszony ismert énekesnő Mol­
nár Eugénia kisasszony közreműködésé­
vel első hangversenyét tartja, moly az 
eddigi érdeklődés titán Ítélve igen lényes­
nek Ígérkezik.

A hangverseny estéjén külön gőzös 
log indulni Fiúméból, mely még ugyan­
azon éjjel • hangverseny végeztével vtsz- 
szatér Fiúméba.

Katonák ellenőrzési szemléje. A 
közös hadseregbeli szabadságom tartalé­
kos és póttartalékos katonáknak ez idei 
ellenőrzési szemléje a Urajdán levő »agy 
laktanya helyiségeiben fog megtartatni 
éspedig folyó hó 5?3 án d. e. 0 órakor 
azon szabadságolt, tartalékos és póttar­
talékosok szemléje, kitt Fiume és kerü­
letéhez tartoznak, inig a más kerületek­
be z tartozó és itt tartózkodó katonáknak

f, hó 24 és 2f> én d. e. 9 órakor fog 
megtartatni.

A honvédséghez tartozó katonák el­
lenőrzési szemléje folyó hó 30-és 31 en. 
d. e. 1) órakor a honvéd laktanya (Via j 
Macello) helyiségeiben fog megtartatni. !

Hangversenyek a »Deák« szál- ; 
lóban. Farkas Sándor derék ez igán y- 
ze ne kara, melyet eddig csak jó Iliiéből 
ismertünk, szintén felkerekedett Pécs­
ről, kogy a Simplicius után jött nu­
ll íny gyenge zenekar silány játékát is­
mét élvezhetőbb szabatos magyar czi- 
gányzenóvel váltsa fel.

A múlt bét szombatján kezdte meg 
hangversenyeit a „Deák“ szálló nagy­
termében, mely zsúfolásig telt meg a 
jó zenét kedvelő magyar közönséggel s 
főleg vasárnap annyi magyar gyűlt 
együvé, hogy sokan kiszorultak a nagy 
teremből.

Dicséretére legyen mondva a derék 
zenekarnak, hogy a hozzákötött vára­
kozásoknak meg is feleltek s valóban 
remekül szedték ki hegedűjükből a szebb- 
nél-szebb zamatos magyar nótákat.

Jó hirök csakhamar átszárnyalt Ab­
báziába is és alig két napi hangverseny- 
zés után felkereste őket a megtisztelő 
felhívás, mely Stefánia özvegy trónörö­
kösné () Fensége kívánságára Abbáziá­
ba liivta őket, hol, mint értesülünk, nagy 
tetszést arattak és dicséretet nyertek a 
trónörökösné 0 Fenségétől.

Szerdán és csütörtökön ismét a . Deák" - 
ban élveztük zenéjüket s a pénteki szü­
net után—mint értesülünk, még két es­
tén játszanak a „Deák" szállóban, hogy 
azután meghívásra Olaszországba utaz­
zanak.

Időjárás Fiúméban. Már hetek ó- 
ta eped ve várják az esőt mindazok, 
kik cziszternákból látják el magukat 
vízzel. Fiume környékén a hosszas szá­
razságban az összes víztartókból kiszá­
radt a viz s igy a legtávolabbra eső há­
zak is kénytelenek a városból liordatni 
a vizet.

Múlt szerdán reggel esőre ébredtünk 
ugyan s csekély eső után egész nap bo­
rult maradt az ég; estére azonban hir­
telen erős bora keletkezett, mi a lég hő­
mé rsé két tetemesen leszállította s egy­
szersmind a teliegeket is szét szórta, 
úgy hogy csütörtök reggelre ismét tisz­
ta veröfényes, de kissé bűvösebb napot 
kaptunk.

Most megint kevés reménység lehet 
esőre, mert a .bora" erősen dominál s 
igy a szegény környékbeliek kénytelenek 
ezu'fá» is — a tőlük jó távolságra esu- 
iiumei kutakból liordatni az ivó vizet.

Abbáziában szintán nagy a vízhiány, 
oda is Fiúméból bárkákon szállítják az 
ivó vizet.

Hogy mennyire erezik a környékbeliek 
az ivó víznek hiányát, bizonyítja azon 
eset, hogy a napokban egy fuvaros kí­
sérlet képen megtöltött egy nagy hordót 
vízzel s neki indult a szerpenfiniai út­
fele vizet árulni, még pedig elég drága 
pénzen dézsáját 10 krajczárjával.

A magas ár daczára nem riadtak visz- 
sza a vevők s különcz vállalkozónk alig 
érkezett az úgynevezett Torreia helyisé­
gekhez, már üres lett hordója.

Többször ismételte ugyanaz nap ezen 
útját s estére a kifuvvrozott jó ivóví­
zért, mint halljuk 24 forintot szedett be.

Lángba borúit hajó. Weymonlh- 
ból írják, hogy Fannie C. osztrák ké- 
tárboczos hajón, mely múlt hó elején 
indúlt vegyes rakománynyal Hamburg­
ból Buenos-Ayrcsbe,-folyó hó 3-án Fleet 
közelében tűz ütött ki. A hajó kapitá­
nya miután meggyőződött, hogy a hajó 
szivattyúival a tüzet elfojtani képtelen, 
a hajót (Tiesil közelében partra hajtatta. 
A gyorsan nyújtott segély azonban nem 
menthette meg a hajót, mert á belse­
jében elhelyezett nagymennyiségű kén- 
sav szintén meggyuladt s pokoli robaj­
jal lángba borítá i«z egész hajótestet. 
A legénység megmenekült.

Az elrejtett kincsek Anconában. 
Lapunk folyó évi 31-ik számában emlí­
tettük, hogy Rómában egy bizonyos lm

perátör nevű úri ember ajánlatot tett 
az olasz kormánynak, hogy ő az 1800-iki 
háború alkalmával Lamoriciero franczia 
tábornok által Ancona egyik erődjében 
elrejtett nagy értékű kincseket napfényre 
hozza de csuk oly feltétel alatt, ha 
a kormány e kincsek -/3-át neki áten 
gödi.

Imperatori ur állíttása szerint az el­
rejtett kincs nyolcz bordó aranyból áll 

- melyet az akkori időben a pápa La- 
moriciere tábornoknak küldött s ér­
téke körül belől pár millióra mg.

Az olasz kormány, mint az anconai 
lapok iriák, beleegyezését adta s szerző­
dést. köpött I m pe rat o rival, hogy azon e- 
setben, ha a kincsek megkerülnek, fele 
a vállalkozóé lesz; de a kutatási munkála­
tok, úgyszintén a lebontott falak hely- 
rcállitási költségeit Imperatori tartozik 
fedezni.

hnperr.lori az olasz kormány válasza 
után — mint az 11 Mattino Írja — e 
hó elején A neonéba érkezett s oft a 
pénzügyminiszter, a hadügyminiszter és 
a közoktatási miniszter kiküldöttei je­
lenlétében megkezdte az ásatási munká­
latokat.

Az ásatási munkálatok eredményére 
nézve az Online ezimű anconai lap f. 
hó 8-iki számában a következőket Írja:

„Az ásatási munkálatok tegnap óta 
szakadatlanul folynak de a kincsnek 
még mindeddig semmi nyoma sincs.

Imperatori pontosabb adatok beszer­
zése végett ma el is utazott.“

Most már csak arra vagyunk kivan 
csiak, hogy vájjon Imperatori úr csak­
ugyan visszatér-e a beszerzett adatok­
kal?

Színházi hirek. Díszes városi szín­
házunk ban e hó 9-én csütörtökön ke­
rült először szinre Donizettinek »Don 
Pasquale“ czimíí darabja, melynek tárgya 
Pa vési mesternek Ser Mercantonio czi- 
mű darabjából van merítve.

A „Don Pasquale“. mely az olasz vig- 
opetáknak egyik legkedvesebbike, lege­
lőször 1843-ban a párizsi olasz színház­
ban került színre s azóta ez élénk me- 
séjíí darab fülbemászó zenéjével sok fé­
nyes dicsőséget aratott, halhatatlan mes­
terének Donizettinek.

A „Don Pasquale“ városunkban már 
egyszer előadatott és pedig 1881-ben a 
régi színházi épületben Ascoli vállalkozó 
vezetése alatt.

E darab előadása az utolsó voP a régi 
szinházbaz, mert a téli évad e darabbal 
végződött s a legközelebbi tavaszszal a 
színház már lebontatott.

A „Don Pasquale“ ez idei előadását 
városunk közönsége szokatlan érdeklő­
déssel várta, s nem is csalódott várako­
zásában, mórt a művé zek teljesen meg­
feleltek igényeiknek.

A „Don Pasquale“ vig dalmű alakí­
tásainak a jelen évadban Campagnoli 
Cleonicc kisasszony (Norina) Quiroli 
György tenor (Ern es tó) Pini-Corsi (Dot- 
tor Ma la testa) és Frigiotti mély hangú 
énekes (Don Pasquale) kifogástalanul 
megfeleltek s az elismerés sem maradt 
el, mert a közönség zajos tapsokkal ju­
talmazta ,i művészek játékát és énekét.

Campagnoli Cleonice kisassz my, ki a 
pár napi rosszul lét után nem uralta ugyan 
teljesen hangját., művészi tehetségével és 
ügyes játékával mégis sikeresen elsimitá 
ez észrevehető hibát.

Quiroli játéka alatt pedig oly szép 
részletekben gyönyörködtünk, hogy a 
közönség löszéről nyilvánuló elismerés 
a legméltóbban megilleti a tehetséges 
művészt.

Fifü-Corsi valódi öntudatos művész, 
szép kellemes csengő hangjával k i fogás- 
talaiiúl ' alakitá Malutesta orvos szerepét 
úgyszintén Frigiotti és a czimszerep a- 
lakitásával, mely határozottan nem 
könnyű szerep, sok tapsot aratok.

Nem mulaszthatjuk még el Errante 
Adolfo kar meal ért dicsérőleg fölem­
líteni — ki nap - nap után újabb — 
és újabb bizonyítékát adja ügyes és szak­
szerű vezetésének.

Adria hajók forgalma. „Tisza" 
érk. okt. 10 én Rarila, „Adria“ okt. 7

én érintő Gibraltárt Leith felé. Zichy 
ind. okt. 8-án Máltából Fiúméba.

Tibor ing. okt. 8 án. Argostoliból 
Kounbe. „Szápáry érk. okt. G án Gla­
sgow ha.

Haj őszerencsótlensógek folyó óv 
augusztus havában. A , Veritás“ hi­
vatal közleményeiből veszszük, hogy 
folyó év augusztus havában összesen 
7 b hajótörés fordult elő ;

E 7ü hajó közül vitorlás 05, gőzös 10. 
Lobogó szerint hajótörést szenve­

det 1 amerikai, 31 angol 2 osztrák- 
magyar, 1 chilli, 2 (dán, 1 spanyol. 0 
franczia, 3 hollandi, 2 olasz, 20 norvég,
1 portugál, 3 orosz és 2 svéd hajó.

Új hajóilletékek Portugalliában. A lis-
saboni cs. és k. fökenzulnak f. é. szeptember 
hó 23-án kelt jelentése szerint Portugalliában 
f. é. szeptember Kl.-áu a következő hajóilleték 
törvény lépett életbe:

7. czikk. Az 1888. évi június 23.-án és 1870 
évi doczember 28.-án kelt tör - ények által é- 
letbe léptetett tonnadijak, horgony dijak és az 
egészségügyi és vesztogzári dijak, valamint az 
1882 évi április 27.-ki törvény alapján ezek 
után szedett f»°/e-nyi pótilleték hatályon kívül 
helyeztetnek és azok helyébe egyetlen illeték 
lép rakodási dij név alatt, melyet valamennyi 
hajó fizetni tartozik, mely a királyság és a 
szomszédos szigetek kikötőibe befut.

Ezen kikötési illetékre nem vethető azon 
pótadók egyike sem. melyek törvényes határo­
zat folytán jelen törvény kihirdetésének nap­
jáig, megállapítva lettek.

2. czikk, A tengerentúli forgalomra és nagy 
távolságokra használt portugál és külföldi vi­
torlások és gőzhajók, a rakodási illetéket ak­
kor kötelesek lefizetem, ha a portugál kikötő­
ket elhagyják és pedig a következő határoza­
tok szerint.

1. ) a kirakott áruk minden 1000 klgrmnyi 
tonnája után 250 reist.

2. ) ha a rakomány teljesen vagy részben 
kőszénből, kokszból vagy kénből áll, ezen ki­
rakott áruk minden 100 kgrnyi tonnája után 
100 reis fizetendő, mig a többi áruk 250 reis- 
nyi illetéket fizetnek.

3. ) minden hajó, m<Ty rakományát csak 
részben kirakja, mindenesetre legalább is 5000 
reis rakodási illetékst fizet.

4. ) minden hajó, mely áruk kirakásáért az 
5000 reisnyi minimális illetéket megfizeti, fel­
mentve van a bevett áruk után illetéket fi-

5. ) oly hajók, melyek súlyteherrel érkeznek, 
vagy a rakományt, vagy annak részeit ki nem 
rakják, a berakott áruk után, függetlenül azok 
mennyiségétől 5000 reisnyi állandó illetéket 
fizetnek.

6. ) kihajózott utasok titán fejenként 300 reis, 
behajózott utasok után pedig fejenként 1000 
reis fizetendő,

Az utazó ügynökök mozgalma.
hz aradi országos iparos-kongresszus 
egy határozata tudvalevőleg törvényt ki­
van arra, hogy a keresskedelmi utazó 
ügynökök előmutatásával, vagy a nél­
kül kizárólag szakmájukhoz tartozó i- 
parosoknál, vagy a szakmájukba vágó 
cikkek darusításával foglalkozó keres­
kedőknél gyiijthessenek megrengeleseket 
magánházakkal azonban ne köti hesse­
nek üzletet. A losonczi utazó ügynökök 
existenciáukat féltik az ilyen törvénytől 
s egy felhívásban arra biztatják az or‘ 
szag más vidékéin lakó társaikat is- 
liogycsatlakozzanak mozgalmukhoz, mely­
nek az a célja, hogy a kereskedelmi 
miniszterhez küldöttség memorandumot 
intézzenek, kimutatva az aradi határo­
zat sérelmes voltát. A felhívás megpen­
díti egyúttal azt az eszmét is, hogy a 
kereskedelmi utazó ügynökük országos 
egyesületet alakitasanak érdekeik védel­
mére. Minthogy az aradi határozat ellen 
indított mozgalom költségekkel jár, a 
losonci kezdeményezők gyűjtést is aján­
lanak, melynek eredményéről és felhasz­
nálásáról annak idején le fognak szá­
molni. A pénzek és levelek VVeisz Sa­
mu ügynök cime alatt Losoncra kül­
dendők.

Meddig fognak az Egyesült-Ál­
lamok búzát kivihetni? K kérdésre 
vonatkozólag Dalrymle Olivér, a hires 
„Bonanza“ farmer, ki liz év óta több 
búzát termelt, mint a világ bármely 
nagybirtokosa, kiszámította, hogy az 
Egyesült-Államoknak ez évben csak 
40.0U0 millió bushelnyi export készle­
tük van, holott az utóbbi évtized alatt 
az évi átlag 133.000 mil. bushel volt. 
Dalrymre azon nézeten van, hogy to­
vábbi tiz év múlva az Egyesült-Álla­
mok kénytelenek lesznek búzát iropor-
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tál ni, ha a népességszaporodás ugya­
noly arányban növekszik, mint az u- 
tobbi évtized alatt s a búzával beve­
tett terület oly állandó marad, mint a 
lefolyt tiz évben. Ez utóbbi ugyanis 
18x8 ban kerekszám v8.000.000 acre 
volt s ugyanncnny it tett ki 1890-ben. 
Egyúttal azon véleményét is kifejezi 
D'ilrymle, hogy a mesterséges --ntűzések 
bevezetése nélkül a nyugoti államokban 
azon terület határa, melyen még haszon­
nal lehet búzát termelni, már is elére­
tett.

A fiume-anconai vonal új gőzöse A
fiumo-anconai vonalon alkalmazott Ajuthe ne­
vű gőzös ls77. évben Gourley testvérek dun- 
clee-i hajóépítő műhelyében épült. Méretei a 
következők :

Hosszúság 53.28 méter, szélesség 7.öli méter 
os magasság a.tut meter.

A hajó Compound gépezettel van ellátva és 
az effektiv lóerők száma 1 Hl A gépnél van 
egy gőzkazán I tüzelési helyivel és egy mellék -

Sebessége üres állapotban 1teljes rako­
mány nyal lo' 4 tengeri mért/öM óránként.

A P’iuméban megejtett köhözés szerint a go- 
zo- 223 82 netto register tonnával és -t 10 őt» 
brutto register tonnával bit-.

Az Átjut he gőzös 18 Sí), évben volt utolsó 
ízben megvizsgálva a British Lloyd által, mely 
alkalommal 100 A I osztályt nyert

A hajökapitányon kívül 1 gépész, 2 fűtő és 
7 matróz van a hajón alkalmazva. A mentv- 
csolnakok száma bárom.

Hogy a gőzös a vállalkozóval a fiuine-anco- 
tiai járatok fviitartása iránt kötött szerződés 
ama feltételének, misze;int a beszerezendő gő­
zös első sorban személy szál lit ásta szolgáljon- 
mcgfeleljen, a gőzös legutóbb Triesztben áta­
lakítva lett, minek folytán azon jelenleg 13 
ágy van alkalmazva I osztályú utasok számára.
A fedélzeten 400 személyre van hely.

Az áruk rakodására két külön rakodó helyi­
ség van a hajón elöl és hátul, két külön nyi­
lassal és xv in teli el. ezenkívül elől még egy - 
horgonywintch és egy felhúzó van alkalmazva.

Faipari szakiskola. Mint értesü­
lünk, az aradi kiállításnak meglesz az 
a praktikus eredménye is, hogy az A- 
radon szépen kifejlett bútoripar i end sze­
res előmozdítása érdekében a kormány 
Aradon faipari szakiskolát fog létesítem.
E tanműhelylyel kapcsolatos intézet az 
arad- és szomszéd megyei nyers faipar 
okszerűbb mÍvelésére és jobb kihaszná­
lására is nagy befolyást lesz hivatva 
gyakorolni. Az uj tanműhely csak a 
jövő tanévben nyílik meg.

Egészségügyi hirek. A múltai kor­
mányzó az egészségügyi bizottsággal 
tartott tanácskozás eredményeképen el 
rendelte, hogy mindazon Siriából érkező 
hajók, melyek onnét 30 napnál rövidebb 
idő előtt indultak el, Malta kikötőjébe 
bé ne fogadtassanak.

Azon hajók, melyek egy, foglalkozá­
sát szabadon gyakorló orvossal ni m sé­
nek ellátva, Dél Európának Sz.-Vincze 
foktól kelet felé eső, Törökország, A - 
zsia és Észak Afrikának Tangertől ke- 
letre fekvő kikötőiből való megérkezé­
sükkor szigorú orvosi vizsgálat alá fog­
nak vétetni.

A fenti kikötőkből érkező utasoknak 
csak azon esetben fog megengedtetni 
a partra szállás, ha azok megfelelően ki 
tudják mutatni, hogy az e kikötőkbe 
való megérkezésüket közvetlen megelő­
ző harm in ez nap alatt Sir iában nem 
voltak.

IRODALOM.

Á Gazdasági Mérnök czimíí köz­
érdekű gazdasági és műszaki képes he­
tilap, mely 14 év /»ta szolgálja szaka­
vatottan a hazai gazdasági és technikai 
fejlődés ügyét, októbertől kezdve tete­
mesen inog bő vif ve A Hitel czimtí ke­
reskedelmi é'.s pénzügyi hetilappal, mint 
rendes mellék lapjával külön színes bo­
rítékba foglalva jelenik meg. c. két lap 
szerencsésen egyesíti magában a mező- 
gazdaság és ipar, valamint a kereske­
delem éz pénzügy összhangzó és egy­
mást kiegészítő érdekeit: minélfogva a 
legmelegebben aj iniliatjuk ekét lapot úgy 
a művelt gazdaközönségnek, valamint 
az ipari, kereskedelmi és pénzügyi kö­
röknek A Gazdasági Mérnök és A Hi­
tel előfizetési ára egész évre 12 frt, fél­
évre (> frt. 1 , évre 3 frt. Az előzetés 
vagy megrendelés a nevezett lapok kia­

dóhivatalába '(Budapest. IX. Lónyay ut. 
11 ) czimzendő, megjegyezvén, hogy a 
ki lapokat a jövő egész évre már most 
megrendel:, az ez év végéig megjelenő 
számokat díjtalanul megkapja.

A míg él, ba átja marad a „ Képes 
Családi Lapok cziinü szépirodalmi, is­
meret terjesstő, képes hetilapnak, a ki 
gazdag tartalmával, gyönyörű képeivel 
megismerkedett. E lap előfizetési ára c- 
gész évre ii frt. félévre 3 frt. negyedév­
re 1 frt. 50 kr. s a kiadóhivatal (Bu­
dapest, nagykorona-uteza 20 sz.) mely­
hez az előfiezetések legczélsze' übben pos­
tautalványon intézendök, kívánatra bár­
kinek ingyen és bementve szolgál mu­
tatványszámokkal. A legújabb szám kö­
vetkező változatos tartalommal jelent 
meg :

Mas világ. R-gény. Folytatás.) Nagy­
váradi Minitől. Hozsánna! (Köl­
temény . Bátyi Istvántól). A szem 
Színe. Dr. CEapndi Istvántól. Szere­
lem es koszit. (Elbeszélés Folytatás.) Pa ál 
Gyulától. Őszi hang. (Költemény.) 
Benedek Árpádtól. —■ Mari. (Elbeszé­
lés. Folytatás. Blgnió Erzsikétől. - 
Majd holnap/ Diogenestől. - - Három 
are .kép t Elbeszélés. Irta: Turgenjev I. 
Fordította: Balassa István. Folytatás).

- Mindenféle. A hét tükre. Mefisztótöl. 
Képeinkhez. Irodalom és művészet. Hy­
men. Gyász rovat.

Képeink : A sárkányfa. Himlőoltás 
falun. — Pompás falat. — Vájjon Iát-e?

Regény-mellék let : Egy család démona. 
'Eredeti legény, i Irta Mericzay-Károssá 
Irma. (33—-48. oldalig.)

Melléklet .Hölgyek Lapja" (Divatké­
pek kel.

Szerkeszt öi üzenet.
Veszprém. Örömmel várjuk.
K. L. Nagykároly. Az újonnan érke­

zett nevét * még mindeddig nem tudjuk.
K. A. M. Sziget. A küldeményt teg­

nap szombaton köszöneteltel kaptuk s 
igyekezni fogunk azt a megelőzőit uta­
sítás szerint felhasználni.

N. I. Halmi kérésének igyekezünk 
mielőbb eleget tenni.

Felelős szerkesztő: Schmidt Jakab.
Segéd szerkesztő: Doroszlai Denk Árpád. 
Szerkesztő tulajdonos Mócs Zsigmond.

Hirdetések.
Alapilfaloft \U, Kivitel a. összes világrészekbe.

József föherczeg ö cs es kin Fensége 
ndvari szállítója.

Első magyar gép- és tűzoltó-szerek 
gyára, harang- és éicz-öntőde.

Walser Ferencz
BUDAPEST, VII. Rottenbiller-utcza 66.

készít tüzfecskendöket gőz- .és kézorőro 
minden minőség és nagyságban, kerti fecs­
kendőket, vizhordó kocsikat .stb . tűzoltó 
szállító kocsikat, öntöző készülékeket ma­
gas nyomású vízvezetékekhez, légszeSz- 
fecskendöket íExtinteurekeC, tűzoltó lét­
rákat a legnagyobb toló létráktól a leg­
kisebb kézi let rák io . tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági s -erkocsikat, tűzoltói le­
génységi f Iszereléseket Közszivattyúkat, 
kútszivattyúkat, borszivattyúkat, szivattyú­
kat, bármely ezéIra, Centrifugai-szivattyú­
kat légnyomósu pöczegödör-tisztitó ké­
szüléket, érezharangokat minden nagyság­
ban iaz eddigi előállított legnagyobb íi70U 
klgram1, érezöntvényeket vasutak, uőzlia- 
j"k és gyárak számára, elvállal teljes víz­
művek és magán vízvezetékek építését és 
felszerelését, nyilvános gőz- és kádfur 
dók berendezését, closetek és bárminemű 

közegészségügyi tárgynak szállítását

ajgr*. Árjegyzékek és költségvetések 
ingyen és bennentve

Levelezés magyar, német, franczia, 
olasz, szerb és román nyelven

Legújabb! Sétabot-furulya!
Idényszerü újdonság!

A sétabot-furulya kettős czélra szol­
gai : Mint sótabot. nagyon csinos kül­
sővel bir, mint furulya pedig lisztén 
kihangolt., felette kellemes zenójü hang­
szer. melyet bárki legott megtanulhat.
A sébatof-furulya felhangokkal bir mi­
nélfogva bármely zenedarab rajta eljátszható. Különös fontossággal bir 
a sétabot-fnrulya kirándulók részére, kik könnyű módon séta­
közben lépten-nyomon zenei élvezetet iszerezketnek vele maguknak és 
társaiknak. E sétabot-furulya, ára csomagolással együtt utánvét mel­
lett 1 frt 70 kr. Ajánlatossább azonban az összeget előre beküldeni, 
mely esetben 2 futnak elő leges utalványozása ellenében bárhová bér­
mentve elszál lit tátik.

STERNBERG ÁRMIN,
li a II £ * •/. v I* i |> a r te I v |> o II lT II A V K S T K X.

D9S VIj., kerepesi-ut 36. sz.
Kívánatra nagy képes hangszerkatalógusom érdeklődőknek 

inyen és bérmentve megküldetik. Harmonikáról szóló képes árjegy­
zék külön kiadásban.

X)
XXXXXXXX)

100 Márka
fizettetik minden tüdőbajosnak, ki a vi- 

i lághiríí maláta készítmény használásával 
biztos jam'ást cl nem ér. Köhögés, rekedt­
ség, asthma, tüdő- és légcsőhurut kiütés 
stb. már néhány napi használat után el­
múlnak ; százak alkalmazták kitűnő siker­
rel. E maláta készítmény nem titkos szer, 
hanem maláta és tengeri vegyLilékéből 
áliittátik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól bizonyítvánvök állnak rendelkezésre 
Ára : 3 üveg ládában 3 frt, továbbá 5 frtos, 
12 frtos 9 és 0. szállítmányok XENKNER 
ALBERT, a maláta készítmény feltalá­

lója, Berlin (26 .

xxxW

VEGHLFSI

Házunk

legtisztább,
k.X legolcsóbb és leg­

jobb szénsardus, égvényes

S A V AX VI VIZE.
YÉGHLES-SZALATNÁN Zólyommegye.

Mindig friss töltésben kapható a buda­
pesti főraktárban, Erzsébet-körút 20. sz.

fclephoi-iistzekölteléi. Számos raktár a vidétei.
Főraktár „Oui.1i.1a na“ gyógyintézet­

ben AIl/íAZIA.

„ADRIA“
I Mnovar

0- -hík zási részvénytársaság.
1890. október első havában az alant felsorolt osztályú gőz­

hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugot-europai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
elm e nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :
Glasgoxr
London
Liverpool
Malta. Catania. Messina
Leith
London
Antwerpen
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool
Hull, Newcastle o/T

Triest. Fiume

Leith
Messina. Catania. Malta
Rouen
Marseille
Liverpool
Rotterdam
London,
Hull, Newcastle o T 
New-York

Glasgow
Pernambuco Rio tie Janei­

ro, Bahia, Santos 
Grimsby, Leith 
Bristol, Glasgow 
Liverpool 
Rouen,
Spalato ('attain Antivari, 

Bari 
London 
New-Yoi k

Gőzös ibVo oktube
1-lU

»Wines tead * I —10
„Palmyra- (Cunard Line) 0 — 15
»Bracmar« 5—15
„Adria4 10- 20
„ Narva < 15 25
„Matlekovits- 21 31
, Széchény- 2 1 3 1
„Saragossa- (Cunard Line, 21 - 31
.Yod.lo- 21 31

r.Tibor“ 28 H--8 10
r Bracmar“ 1 10
rB. Keményi< 1 10
,Stefanie» ", 1
-Morocco“ (Cunard Lino) 5 15
. Aliidra4 f> -15
„Sultana4 10 -20
r Bassano“ 10 20
„Nictoria* Anchor Line! 10 20

„Loch F.tive« 10 25

. Zicliy4 2 1 3 1
r Jókai4 2 I 3 1

21 31
«Aleppo* (Cuiiaid Line 21 31

2 1 3 1

. Brae mar 4 

, Karamania*
A

21 31
25 10 — 5 11 

L.) 25, 10 — 5 11
ma I* clctbe léptetett vagy még alk almazandó vesztegzár 

intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy a 
ientcmlitett gőzösök későbbi indulásáért, a társasán felelősséget 
nem vállal.
 FIUME, 1890. szeptember hóban.
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BAT TARA P. kő- <k könyvnyomdája.


